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ДО ПИТАННЯ ПЕРСПЕКТИВ ЗАСТОСУВАННЯ 

ПРОГРАМИ «ЛІНЕНСІ» В УКРАЇНІ 
 
Гармонізація українського законодавства з законодавством ЄС, у 

зв’язку з підписанням в 2014 році Угоди про асоціацію, обумовлює 
знайомство українського суспільства з новими європейськими 
інститутами, які вже багато років успішно діють в ЄС. Деякі вчені 
зазначають, що конкурентне законодавство України – на даний момент 
одне з найбільш відповідних європейському. Однак, українському 
законодавцю на шляху євроінтеграції доведеться долучити до Закону 
України «Про захист економічної конкуренції» певні норми, котрі є 
досить контраверсійними та викликають багато дискусій. В даній 
доповіді пропонуємо ознайомитися з перспективами розвитку програми 
«ліненсі» в Україні, а також з законодавством та практикою сусідньої 
Республіки Польща, котра з 2004 року є членом ЄС та активно 
використовує дану програму.  

«Ліненсі» – один з методів боротьби з картелями, засобів захисту 
економічної конкуренції. Дана програма передбачена законодавством 
багатьох розвинених країн світу. Полягає вона у звільненні від 
відповідальності учасника антиконкурентних узгоджених дій, котрий 
добровільно першим подасть заяву з відповідними доказами до 
уповноваженого органу. Пом’якшення відповідальності у вигляді, як 
правило, зменшення штрафу (наприклад, до 50%), може бути надане 
учасникам залежно від черговості надання ними таких доказів.  
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Варто зазначити про те, що даний інститут для українського 
законодавця – не новий. До Закону України «Про захист економічної 
конкуренції» ще у 2012 році були внесені відповідні положення щодо 
звільнення від відповідальності особи, яка першою добровільно 
повідомила до Антимонопольного комітету України (надалі – АМКУ) 
про вчинення антиконкурентних узгоджених дій (ч. 5 ст. 6 вище-
зазначеного Закону). Розпорядженням АМКУ від 25.06.2012 № 399-р 
«Про встановлення порядку звільнення від відповідальності» 
затверджено порядок подання заяв про звільнення від відповідальності. 
Однак, Закон України «Про захист економічної конкуренції» не містить 
ніяких пом’якшень покарання (наприклад, зменшення штрафу, про яке 
згадувалося вище) для учасників, що подали заяви пізніше. Таке бачення 
програми «ліненсі» українським законодавцем не зовсім відповідає 
баченню ЄС, у зв’язку з чим з’являються законопроєкти [8; 10], 
орієнтовані на внесення змін до існуючих законів з метою приведення їх 
до відповідності з нормами ЄС.  

Здавалося б, з одного боку, даний засіб передбачає звільнення особи, 
яка брала участь у протизаконних антиконкурентних діях, від 
відповідальності, але з іншого боку – вигода від реалізації такої 
процедури є більшою, ніж втрати, понесені державою в майбутньому, 
завдані діяльністю картелів (зокрема, витрати на судові процеси та 
розслідування). На практиці не завжди штраф, накладений на 
правопорушника, відповідає розміру, необхідному для покарання цього 
правопорушника [11, с. 171]. 

Дану програму передбачено ст. 101 ч. 1 Договору про 
функціонування ЄС [3]. В польському законодавстві – Законом 
Республіки Польща «Про охорону конкуренції та споживачів» [6].  
В Республіці Польща програма існує з 2004 року і досі зазнає змін та 
критикується науковцями.  

В Європейському Союзі з 2006 року діють правила Програми ЄС про 
пониження штрафу, що викладені в Повідомленні про імунітет від 
штрафних санкцій та зменшення штрафних санкцій у картельних 
справах [7]. Європейська практика вказує на те, що існує закономірність 
між значимістю штрафів та якістю розкриття картельних змов. Зокрема, 
бажаючи уникнути багатомільйонних штрафів, компанії активно беруть 
участь у Програмі пом’якшення відповідальності, а ті суб’єкти 
господарювання, що схильні до того, щоб створити картель, 
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намагаються утримуватись від таких діянь, оскільки розуміють, що їх 
прибуток не зможе покрити штрафних санкцій [9]. 

Із запровадженням програми leniency в країнах-членах ЄС спростився 
процес доказування у картельних справах, оскільки безпосередні учасники 
надають всю необхідну інформацію та докази. Зменшились затрати 
адміністративних ресурсів та часу, необхідні для доведення порушення, а 
розслідування стали більш масштабними та ретельними [7]. 

Тим не менше, даний засіб широко критикується у європейській 
доктрині: в сусідній Республіці Польща програма хоч і діє, але постає 
питання про те як збільшити її ефективність, а саме заохотити 
підприємців до участі у ній. Наприклад, польський дослідник Бартош 
Турно у своїй монографії зазначає, що необхідний комплексний підхід 
до застосування. На його думку, існування «ідеального ліненсі» 
можливе; ціллю програми науковець бачить збільшення рівня: 

– стримування підприємців від участі у антиконкурентних 
узгоджених діях, зокрема, картелях (стримування ex ante);  

– стримування, що проявляється в заохоченні підприємців добровільно 
відмовлятися від антиконкурентних узгоджених дій (зокрема, картелів), в 
яких вони вже брали участь (стримування ex post) [5].  

Наявність адміністративної практики розгляду Урядом до справ 
конкуренції та споживачів Республіки Польща справ, пов’язаних із 
застосуванням програми «ліненсі», свідчить про те, що програма 
працює. Наприклад, Рішенням від 06 березня 2019 року Президентом 
Уряду в Кракові було видано рішення у справі змови між компаніями 
«WODO-GAZ» та «ARSTER», які надають послуги з будівництва систем 
водопостачання та водовідведення. Цікавим є те, що обидві компанії 
брали участь у тендері (конкурсі) на побудування таких систем для 
певної місцевості, де найвигіднішу ціну запропонували «WODO-GAZ», 
у зв’язку з чим до них звернувся замовник з метою отримання 
кошторису на підтвердження заявленої ціни. Компанія повідомила про 
те, що під час підрахунків сталася помилка, у зв’язку з чим компанію 
було з нього вилучено. Отримала замовлення компанія «ARSTER». Уряд 
зацікавився такою поведінкою та дослідив документи компаній, 
(звернувши увагу, зокрема, на ідентичність конвертів, у яких 
направлялися листи від компаній; спорідненість керуючих компаніями 
осіб), після чого Уряд дійшов до висновку про необхідність відкриття 
антимонопольного провадження. У відповідь на повідомлення про його 
відкриття 31 липня 2018 року компанія «ARSTER» подала заяву, 
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передбачену програмою «ліненсі». 02 серпня така ж заява надійшла від 
«WODO-GAZ». Ознайомившись із заявами, Президент Уряду: звільнив 
від покарання компанію «ARSTER»; наклав 12915,00 злотих замість 
25830,00 злотих штрафу на компанію «WODO-GAZ» [4]. Як бачимо, 
програма спрацювала максимально прозоро та чесно як з боку компаній 
по відношенню до держави, так і з боку держави в особі Уряду до справ 
конкуренції та споживачів по відношенню до підприємців, які вирішили 
в нечесний спосіб «переграти» результати тендеру. 

Українські ж реалії вказують на те, що програма не запрацювала 
зовсім. Практики наводять наступні причини такої ситуації: 

– недовіру суспільства та бізнесу зокрема до державних органів; 
– відсутність роз’яснювальної роботи з боку органів державної влади; 
– складність доказування; 
– незабезпечення повної конфіденційності; 
– психологічний аспект [7]. 
На нашу думку, до вказаних причин варто було б також додати 

недосконалість національного законодавства: наявність положення про 
зменшення суми штрафу для осіб-учасників антиконкурентних 
узгоджених, які звернулися із заявами пізніше, допомогло б їм 
наважитись на подачу відповідної заяви до АМКУ.  
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